



七旬国画师办起“家庭展览室”

连续六年暑假陈金凤老人在社区义务教孩子学画画

文/片 本报记者 范佳

自制教材,描画样到深夜

今年是陈金凤在普利街社区义务教孩子们画画的第六个年头,陈金凤介绍,六年前,普利街社区居委会牵头,要在社区办公益暑假班,尤其是针对单亲家庭、经济困难或假期缺少大人看管的孩子。

听到这一提议,陈金凤立刻响应,她笑着说:“这个想法好,我们也能通过教学帮助社区解决实际困难,培养下一代,这让我们觉得老有所为,很有价值感。”

说干就干,从那时起,“普利之韵少年之家”公益辅导班就红红火火地办了起来。每到暑假,陈金凤每周要上两到四次课,每次两节,从上午8点多上到11点多。

如今,家搬到济大路的陈金凤每次上课仅路上就要花费近1小时。

不仅教绘画,还要教做人

在教学上,陈金凤不仅教授国画技艺,还大大丰富了孩子们的精神世界。当孩子们第一次看到陈金凤笔下的繁花似锦时,感叹神奇之余,也产生了畏难情绪:“这太难了,我能行吗?”有的孩子甚至哭了起来,不愿意学画。

这时,陈金凤总会耐心地鼓励孩子们:“只要拿起笔来,你就是小画家。”她常在不自信的孩子跟前停留,悉心辅导,让这些孩子有被重视的感觉。

这些年来,有个学生给陈金凤留下了深刻的印象。“乐乐(化名)父母都是残疾人,辅导班刚成立他就被送来了,一直坚持了六年,基本都是全勤。他不爱说话,自尊心很强,一开始不与别的孩子交流。”

为此,她凌晨5点多就要起床准备。为了让孩子们更好地学绘画,她自制绘画教材,还自己花钱为孩子们购买绘画纸。

为了让孩子们上课更有效率,每次课前,陈金凤都会在纸上用铅笔描出花卉的轮廓,由孩子上课时完成上色。在暑期最热的日子里,她深夜比着画样一张张描,三十张画有时忙到夜里十一二点,第二天还要早起赶去上课。对此,陈金凤总说“为了孩子,再辛苦也值得”。

陈金凤说:“像我这样的热心教师,我们辅导班还有五六个,他们都倾注了很多心血。74岁的于秀春,今年已经住院好几次了,在医院里还不忘备课,病还没好利索,就赶来给孩子们上课了。”

普利街社区七旬老人陈金凤为方便居民,在家中办起“家庭展览室”。自2010年起,她连续六年在社区暑假辅导班义务教孩子们绘画。



陈金凤在暑假班教孩子们绘画。

家中办起了“家庭展览室”

除了义务教课,陈金凤还积极参加义卖。从2008年汶川地震开始,她义卖了无数画作,捐助灾区、残疾人,还常去部队、老年公寓慰问。为了帮助他人,陈金凤花费了大量时间作画、捐赠。

2012年,为方便社区居民看展览,陈金凤在自己家中办起了“家庭展览室”,展览时间

长达一两个月,接待社区居民四五十人。当时她家三室一厅中的两室,被书法和绘画作品铺了个满满当当。

普利街社区居委会主任林芳介绍,2012年年初,社区搞了个手工展,展览了刺绣、手工编织作品等,由于居委会没有地方,展览被放在了小广场。“当时展览时间只有半

天,不少居民没看够,我就想可不可以把作品放在居民家里,供居民随时观看。”

起初林芳很犹豫,怕参观的人多打扰居民休息,但陈金凤和其他两位居民一口答应。回想往事,陈金凤笑言:“社区有需要,我就要全力支持,如果大家都不管,这怎么行呢?”

“趁着还能动,多干一点是一点”

三年来,老杨为居民免费修好上百件家电

文/片 本报记者 王小蒙 实习生 于成君

在法制中心大院,一提杨远东,那可是无人不晓。老杨不光是本小区的“名人”,在附近几个小区他也一样有名,热心帮助别人的他声名远播。这家有个锅要修,那家车发动不起来了,找到老杨都能解决。凭着电器维修的好技术,大院传达室成了老杨免费的家电维修室。



杨远东

故障小家电

在他手里变好了

自从杨远东来到法制中心大院当起传达,小区里坏了的小家电送到老杨手里一捣鼓,保准又能好好地再接着用。“光我家他就给修好了三个小家电。”小区居民姜先生说,本来他都以为不能用了,没想到老杨没费多大工夫就给修好了。

三年前,原先干电器修理工作的老杨来到这里干起了传达。“单位有啥坏了的东西都学着修,一点点摸索出来的。”老杨说,他刚到传达室的时候,发现有一台坏了的洗衣机。他试着拆开来修了一下,“能洗一洗工装也是好的。”没想到洗衣机修好了,老杨“业务”也跟着繁忙了起来。

“我家电水壶坏了,你能给看看不?”不论是小区的居民,只要有人拿来坏了的小家电,老杨都痛快地应承下,“我给你看看。”渐渐地,周边旅游局、水产供销总公司等单位宿舍的人,也都慕名前来找上门找老杨帮忙。三年来,被老杨免费修好的小家电有一百多件。

骑着自行车

到处买零件

“当天拿来的小家电,先检测出是哪里的毛病,第二天再去买件。”上一天休息一天的老杨,在第二天休息的时候,就骑着自行车到处去找可以换上的零件,“一般去中恒或家电市场转转。”

老杨有着一整套的维修工具,“都是平时需要的时候才添的。”小区居民姜先生说,老杨还是一个有心人,捡到别人扔掉的木板或螺丝等,他都会留起来,指不定啥时候修家电就能用得上。

在大家眼中老杨是个地道的热心人,但他却形容自己是个好管闲事的人。看到车窗户没关,他不仅会看看管着,找不到车主还会给盖上广告布遮挡起来,“不能给小偷提供方便啊。”

有一次,老杨还把一辆停路边三天没人骑走的车子,义务看管起来。“崭新的电动车,骑车人把钥匙丢了就没骑走,路边放了三天,我怕丢了就给他看管了起来,后来家人找过来拿钥匙开锁后才骑走了。”

小区琐事多

他管的事更多

“不仅是有求必应,不求他都主动帮忙。”小区居民裘女士说,她和老伴都七十多岁了,腿脚不方便,老杨每天都按时把报纸送到他们家里。不光代发报纸,老杨还是小区里的义务管道工和电工。

姜先生说,小区建了20多年了,很多水管道、电路老化严重,住户又大都是退休的老人,多亏了老杨及时帮忙维修。“去年夏天我家管道破裂,水流了一地。还是老杨赶着来修理的,弄得浑身都是水。”于先生感叹老杨帮了他大忙。

老杨还是小区安全的守护员。“有一次一楼的杂物间,由于酒精灯倒了引起火灾,老杨第一时间切断

电源,还准备好了水带,保证了救火及时实施。”姜先生说,还有一次夜里下着雨,一楼车库的电路坏了起火,老杨不顾个人安危坚持维修,等到110赶到时电路已经恢复正常了。

由于附近有东方双语实验学校,早上8点和下午4点多,接送孩子的车辆很多,老杨还当起了小区交通疏导员,不时地提醒孩子路上慢点跑,并护送他们去小饭桌。

“手里有东西修,省得犯困打盹”

老杨是一个修理工,之前在重汽石油工作。2008年汶川地震时还曾经从济南护送35辆大卡车去赈灾前线。三年前重汽石油搬到章丘后,老杨在千佛山东二路传达室干起了工作。

老杨觉得,维修家电也是给自己练手的机会,能把技术练得更精。“手里有东西可修,还省得犯困打盹。”老杨笑着说,其实这样也是锻炼身体。

老杨说,今年快60岁了,明年想退休了。但是跟这里的居民相处得好,大家像是一家人。“在这里,大家都对我很好,平时家里有吃的饺子什么的都会给我送,呆的时间长了有感情了就不愿意走了。”

连小区的保洁员也直夸老杨。“每次来,老杨都烧热水给我,他不仅管小区里的事,外面道路上,他都帮我们清扫。”而说起这些,老杨面露羞涩,“这些真没啥,正常人都能干到,就是趁着现在还能动,多做一点是一点。”